



大漠小村谱新篇

——聆听新疆乡村振兴脉动新声

“我的家虽然比不上华丽的房子，可它给了我无比的快乐……”新疆和田小姑娘阿依孜·阿卜力米提今年12岁，她作文里描写的家，宽敞明亮、舒适温馨。

巍巍昆仑，莽莽沙海。新疆南部毗邻塔克拉玛干沙漠的乡村曾经贫困肆虐，属全国深度贫困地区。团结奋进的各族群众，从大山沙海中突围，2020年11月，新疆历史性消除绝对贫困，交上成色十足的脱贫攻坚答卷。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。乡村振兴新征程上，新疆继续夯实振兴之基，基础设施、公共服务补短板强内涵；寻找振兴之路，乡村产业提质增效；绘制振兴蓝图，向美好生活迈进……大漠小村正在谱写美好生活的新乐章。

夯振兴之基 坚守不返贫的底线

千年困苦一朝别，脱贫攻坚的成果来之不易，不返贫是底线。

底线的硬核防守得益于防返贫机制的实效。

2021年初，新疆于田县兰干乡尧勒阿日希村村民买提赛地·吾布力艾山突患重病，看病花了一大笔钱，虽然医保政策兜底了大部分，但他作为家里“顶梁柱”因病无法工作，让刚脱贫的家庭再陷困境。

“没有政策帮扶，去年都不知道怎么办。”买提赛地说。

关键时刻，防返贫预警机制发挥作用。因连续3个月收入未达标，村干部及时上门，为他家申请补贴、发放救助金，解决难题。“多亏1.5万元救助金，让我减轻了看病压力，减轻了家庭负担。”买提赛地高兴地说。

这是新疆防止返贫监测预警和帮扶机制的一次成功实践。按自治区统一部署，新疆各地出台实施防返贫动态管理和帮扶机制相关措施，重点加强对脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户的监测帮扶，牢牢防返贫底线。

底线的硬核防守得益于乡村基础设施极大改善。

为了铭记曾经的日子，阿依孜巴的父亲阿卜力米提·木图拉自发送起了“农民博物馆”，摆放在庭院屋内的老式农具、木质车轮、生活用品与他如今殷实的家形成了鲜明对比。

阿卜力米提的父亲告诉他，对过

去贫苦的日子刻骨铭心，寒冬腊月最难熬，泥巴房子四处漏风，手脸冻得通红，全家人只能围坐在土炕上。

如今，富民安居房宽敞明亮、电暖气温暖环保，院里种菜种果，屋后鸡羊满圈。“现在村里通了柏油路，游客越来越多。”阿卜力米提说，“以前都不敢想的‘农民博物馆’也建成了！”

放眼望去，环塔克拉玛干沙漠一圈的铁路不久将全线通车，南疆天然气利民工程顺利推进，数百万户百姓告别拾柴取火……出行难、用电难、用水难、通信难等长期制约贫困地区发展的瓶颈被一一破解。

底线的硬核防守得益于公共服务水平明显提升。

走进每个乡镇，时常可以听到小学里孩子们琅琅的读书声，乡村扶贫车间机器的轰鸣声，各族群众家中的欢笑声……

这些声音的背后，是新疆各地教育、医疗、文化、社会保障等公共服务水平大幅提升。

“学校、医院、工厂等，都建在了家门口。”新疆莎车县恰热克镇居民艾拉汗·吐尔孙说，她的孩子在镇上上学，丈夫也在镇里打工，一家人收入稳定且幸福。在恰热克镇，现有200多户群众实现了家门口就业增收。

昆仑巍峨矗立，但山里山外已换了人间。千万各族群众摆脱贫穷、奔实

脱贫致富，在乡村振兴路上大步前行。

寻振兴之路 特色产业在升级

“去年我家16亩核桃又是丰收，收购价格我一点也不担心。”在中国核桃之乡“新疆喀什叶城县依提木孔乡，农民吐拉尼萨·阿布力米提笑着说道。

她的乐观源自当地龙头企业新疆美嘉食品饮料有限公司的核桃订单。提供核桃加工原料的同时，她还是公司的一名员工，“即使我不种核桃，每年还有2300元的工资。”

乡村振兴，关键是产业振兴。

2021年以来，新疆乡村产业提质升级，昔日传统种植养殖被一批高质量发展的特色产业取代，现代化生产管理越来越普遍，一二三产业加速融合，壮大的乡村产业正成为乡村振兴的重要支撑。

吐拉尼萨所在的叶城县，2021年核桃种植面积58万亩，年产核桃12万

吨，是当地传统的主导产业、富民产业。

如今，叶城县已形成“县有龙头企业、乡有种植基地、村有合作社”的产业发展格局，全县建有40多个乡村车间”，吸纳3000多名农村富余劳动力在家门口就业，农民的钱袋子一年比一年鼓。

与核桃的故事一样，阿克苏苹果、库尔勒香梨、吐鲁番葡萄……环绕塔里木盆地的瓜果特产同样在提质增效。

发展得好的，已经能够打通一二三产业，做到特色种植、精细加工、乡村旅游相结合。新疆奇台县腰站子村便是一例。

由农民转型为企业挂面车间主任的村民王加奎，祖辈一直种植小麦，他现在负责监管车间生产整个流程。“每月固定工资6000元，手里有了钱，幸福感满满。”王加奎说，这还不包括村里合作社的分红。

与此同时，腰站子农耕文化旅游也正逐步发展起来。走在柏油大道上，农家内外干净整洁，村头的农耕文化广场立着许多造型别致的稻草人，既传播当地的农耕文化，又吸引游客们流连驻足。

靠着小麦延伸的产业链，腰站子村成了远近闻名的富裕村。现有居民443户，2020年人均纯收入达到24180元。

畜牧业是新疆传统基础产业和优势产业，近年来，新疆提出加快推进畜牧大区迈向畜牧强区，在一批龙头企业带动下，产业集群正在形成。

“风吹石头跑，遍地不长草”，这是人们对戈壁滩的固有印象。但走进建在戈壁上的墨玉县现代农业产业园，人们都会惊诧于眼前的景象——新疆美比特食品有限公司日加工量达20万只肉鸡，140辆冷链物流车满负荷运转；不远处的新疆万丰畜牧发展有限公司年加工能力300万只肉羊，打造了繁育、养殖、屠宰、销售全产业链。

兴一项产业，惠一方百姓。

眼下，一座座产业园正在天山南北兴起，一箱箱特色产品“飞”向全国，一处处优美风景吸引八方游客来“打卡”……新疆各地因地制宜发展的特色产业，正在汇聚合力，握指成拳，有力助推乡村振兴。

绘振兴蓝图
大漠小村显活力

新疆和田地区于田县达里雅布依乡新村年龄只有“两岁”，是易地扶贫搬迁工程实施后诞生的一个新村。过

去的村庄远离县城，深入沙漠腹地200多公里，不通路，不通水，不通大电网，被称为“最后的沙漠部落”。

“搬迁出来的老村怎么办？”新的搬迁点距离县城只有90公里，但很长一段时间，这样的疑问一直萦绕在达里雅布依乡党委书记贾存鹏的脑海中。

百姓的钱袋子要鼓起来，不仅要让钱袋子鼓起来。产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、文化繁荣是乡村振兴的题中之义。

“我们决定保留老村原貌，最大限度保护老村历史文化和自然景观，让村民望得见瓦子房、看得见手压井、记得住乡愁，并适度发展畜牧养殖和旅游业，同时在新的搬迁点大胆发展现代种植养殖。”贾存鹏说。

如今，村里种的大芸已经采挖，畜牧养殖合作社羊存栏数已达2万只，从事旅游相关的农牧民超过30人。

同时，新的搬迁点四周已被绿色环绕：新种的小胡杨，2020年种植的数千亩梭梭林与蜿蜒而下的克里雅河一起，成为黄色沙海中让人眼前一亮的景致。

曾经的“沙漠孤村”正走出一条绿色发展、生态宜居的乡村振兴之路。

迅速提升的经济条件，加上生态宜居的生活条件，越来越多的青年乐于耕耘在乡土之间。

31岁的吐逊马木提·依明2019年从大山里搬迁到叶城县阿克塔什镇，原是牧民的他开始学习蔬菜种植技术。去年7月，他以每座每年5000元的价格承包了7座大棚，其中4座种植西红柿、3座种植西瓜、甜瓜和反季蔬菜。

“前两天刚把又一茬西红柿拿去卖，我的年收入超过5万元，今年要再承包3个大棚。”吐逊马木提说，搬迁后，村里定期举办各种培训，只要努力就肯定能致富。

如今，阿克塔什镇建起种植养殖基地、乡村车间、沿街商铺、农贸市场，生活生产条件不断完善。2018年起搬来的1.4万名农牧民在此安居乐业，有志青年们正大展拳脚。

今日新疆各族群众，正接续奋斗，为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接不断努力。

新华社记者 顾煜 熊聪茹 许晟

XINHUASISHI
新华 视点

据南方电网云南电网公司消息，经过8个月施工，位于云南省澄江市的110千伏尖山变电站投产，这是云南投运的首座智能变电站。

110千伏尖山变电站是南方电网16个智能变电站之一，与传统变电站相比，智能变电站的优势主要体现在智能操作、智能巡视、智能安全等方面。据了解，110千伏尖山变电站在线视频监控系统方面，采用智能巡视机器人在既定轨道上对高压室和主控室进行自动巡视，发现设备故障后主动上报；智能主控开关柜系统方面，以往需要人力操作的开关现在采用电动设备，省时省力；智能继电保护系统方面，系统运行过程中的小故障将自动隔离自动处理，不需要人工干预。

云南电网公司玉溪供电局电网规划与建设部经理王付卫介绍，110千伏尖山变电站投产，将助力澄江市完善电动汽车充电网络建设，进一步提升公用充电基础设施的服务保障能力，有效促进抚仙湖景区及周边地区节能减排。

新华社记者 丁怡全



1月11日，杭州市临安区高虹镇“虹心”党建联盟的党员志愿者上门给准备留在高虹镇过年的外来务工人员穆桂任（右）送上“福”字和新春大礼包。

春节临近，浙江省杭州市临安区高虹镇开展“高虹过大年，礼包暖心间”系列活动，为留在本地过年的外来务工人员送上节日礼包和“福”字，同时还安排看电影、包饺子、线上文艺演出、优惠景区游等，让留在本地过年的外来务工人员感受到浓浓暖意。

徐昱摄

今日小记者 明日栋梁材
这里，可以展示大家的自我风采
这里，可以激发大家的学习乐趣
这里，可以培养大家的写作能力
这里，可以拓宽大家的社会视野
这里，就是大同日报小记者

小记者报名：308元（含小记者装备、证件）

大同日报小记者享有的多项权利：
■2022年全年的大同晚报；
■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；
■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

报名地址

大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询电话 13994399058（李老师）
13934802888（小静老师）（请在工作时间内咨询）



零下9℃的温暖

——来自天津滨海新区的抗疫瞬间

休：这么冷的天，排队做核酸怎么办？到了现场，还没来得及把小板凳支开，工作人员就引导两位老人走进绿色通道。“不到10分钟就做完了，比从家里走过来都快！”赵老汉竖起了大拇指。

“滨海新区多个核酸检测点为老人孩子准备了绿色通道，从测温出示健康码到扫码登记取样完成，保证耗时在15分钟以内。”泰达第二体育场核酸检测点专班班长武志鹏说。

在老年居民占半数以上的滨海新区寨上街道东风里社区，作为2021年刚刚加入寨上街道党建办的新成员，“95后”李轲成了该社区核酸检测点最忙的工作人员之一：挨家挨户通知老人下楼做核酸、协助高龄老人扫码登记、维持现场秩序……

防护服上“颜值最高，战力最强”勾勒出一个乐观积极的年轻人形象——无论多么繁琐的事情，她都是笑眯眯一路小跑过去。她的“微信运动”步数一上午就达到2万步以上。

10日早上5点40分，泰达第一体育场的核酸检测进入收尾环节。一辆白色的小卡车驶入了人们的视线，650碗赶制出来的腊八粥，成了这个深冬之夜的惊喜。

队伍中，心内二室的医生周定是第二次参加滨海新区大规模核酸检测的“老人”。下午3点，他才从岗位上被替换下来吃午饭。和大家吃饭的姿势不同，他几乎是把饭“扒”进嘴里，“手冻僵了，拿不稳筷子。”

薄薄的橡胶手套不防寒，每次取样后都需要消毒……手冷成了每个医务人员的难题。作为领队，刘洪看在眼里，急在心上，于是就地取材，保温桶里灌满了开水，再把瓶装矿泉水泡在里面，就成了能循环使用的简易“暖手宝”。“虽然忙起来的时候也没空焐手，但还是能让我们的医务人员尽可能暖和一点。”刘洪说。

在泰达第二体育场核酸检测点，一对老夫妇吸引了记者的注意。家住附近小区的赵老汉今年70岁，来做核酸检测前，自己和老伴心里都打

新华社记者 梁焯 王井怀

让作业“活”起来

——从“双减”研讨看基层教改新招

“在‘双减’背景下，作业不只是单一的文本，它更应该是充满色彩、多项内容叠加的综合体，是教育提质增效的主抓手。”1月10日，在湖南湘潭岳塘区教育局举办的“双减”背景下作业优化设计现场研讨会上，一位教师有感而发。

“有每天口算的‘必选商品’，也有观看数学纪录片、制作一张错题卡或计算食品中营养成分含量的‘自选商品’，由孩子和家长协商‘采购’，自愿完成。”育才教育集团教师李春霞在研讨会上向大家推介了学校的“作业超市”——采用基础作业和个性化作业结合的方式，让学生们像在超市购物一样，自主选择和搭配作业。

内容不断优化，对作业的定时定量也更为精准。“我们将课堂练习作业题量设置在不得超过四分之一张A4纸，完成作业的时间控制在5—10分钟，通过控制作业的数量，倒逼教师对作业设计进行研究，以此提升作业质量，解决作业机械重复的问题。”袁素芬介绍。剪窗花的传统文化作业、自己动手做美食的劳动作业、“我和爸爸妈妈动起来”的亲子运动作业……丰富多彩的特色实践作业，给予孩子们动手实践、自主思考的机会，带来“双减”之后的快乐童年。

“双减”之下，作业更灵活有趣，也更丰富。“数学设置了数与运算、数学思考，语文设置了书写小能手、美文鉴赏，英语设置了单词小达人、会话小高手等项目。”滴水湖学校副校长袁素芬介绍，学校建立了“梯度”作业体系，可以让学生选择自己擅长的方式，也满足了不同水平学生的知识巩固提升需求。

“有每天口算的‘必选商品’，也有观看数学纪录片、制作一张错题卡或计算食品中营养成分含量的‘自选商品’，由孩子和家长协商‘采购’，自愿完成。”育才教育集团教师李春霞在研讨会上向大家推介了学校的“作业超市”——采用基础作业和个性化作业结合的方式，让学生们像在超市购物一样，自主选择和搭配作业。

内容不断优化，对作业的定时定量也更为精准。“我们将课堂练习作业题量设置在不得超过四分之一张A4纸，完成作业的时间控制在5—10分钟，通过控制作业的数量，倒逼教师对作业设计进行研究，以此提升作业质量，解决作业机械重复的问题。”袁素芬介绍。

剪窗花的传统文化作业、自己动手做美食的劳动作业、“我和爸爸妈妈动起来”的亲子运动作业……丰富多彩的特色实践作业，给予孩子们动手实践、自主思考的机会，带来“双减”之后的快乐童年。

新华社记者 谢锐

